

# 中共晋江市永和镇委员会

晋永委文〔2025〕12号

签发人：陈松柏 施建成

## 中共晋江市永和镇委员会 晋江市永和镇人民政府 关于永和镇 2024 年法治政府建设 情况的报告

中共晋江市委、晋江市人民政府：

今年以来，我镇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神以及习近平法治思想，深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神，不断创新发展“晋江经验”，在市委、市政府的坚强领导下，紧紧围绕法治政府建设的目标任务，坚持依法决策、依法执法、依法治理，不断提高法治建设水平，法治政府建设取得新进展，为永和经济社会高质量发展提供坚强保障。2024年，法治建设成果喜人，永和镇人民政府获评全国“八

五”普法中期表现突出单位，“老叔公”调解工作室顺利落户高铁泉州南站，“老叔公”调解工作法获评泉州市“优秀 148 品牌”。现将本年度法治政府建设工作总结如下：

## **一、坚持旗帜引领，依法治镇导向更加明晰**

坚持把习近平法治思想学习摆在首要地位。一是坚持政治引领，强化理论武装。坚持采取领导班子带头学、干部职工跟进学的方式，充分借助党委理论学习中心组、党小组集体学习等平台，组织全镇干部职工深入学习贯彻党的二十大精神、二十届三中全会精神以及习近平法治思想，组织习近平法治思想专题党委中心组学习 1 次，开展学习培训班 1 次。二是坚持组织领导，压实工作责任。镇党委、政府高度重视法治政府建设，以制度建设为抓手，成立镇党委依法治镇委员会，增设依法决策、行政执法、守法普法三个协调小组，持续压紧压实各协调小组工作责任，进一步细化工作和明确责任，形成责任到人、齐抓共管、凝心聚力抓法治的工作格局。三是坚持围绕中心，提升工作效能。始终将法治建设纳入镇党委年度重点工作，与经济社会发展同部署、同推进、同督促，2024 年，召开法治专题党委会议 3 次，顺利完成执法督查、行政应诉等工作。永和镇人民政府获评全国“八五”普法中期表现突出单位。

## **二、筑牢法治保障，依法行政水平稳步提升**

始终贯彻法治思维，坚持依法行政，维护法治权威，行使法定权力。一是强化依法决策。从严执行重大行政决策程序规

定，严格落实“三重一大”议事决策制度，认真开展合法性审查工作，完成政府规范性文件年审和行政合同金额审核，主动公开政务文件 64 件；对接组织法律顾问参与筹划、决策，严格把关联东 U 谷智造园、福厦高速公路彭田连接线（永和段）、晋中实验小学（南峰校区）等项目相关协议、合同，全链条协助审核晋江市石窟生态小镇项目法律文书。二是规范行政执法。深化开展行政执法质量三年提升行动，大力规范执法行为，全面落实“双随机、一公开”检查制度，定期组织学习行政执法“四张清单”等法律法规，安排法治员提前介入行政处罚案件，去年主动曝光环境卫生违法案例 51 起、生产经营单位 37 家，立案查处市容市貌类违法行为 105 宗，办理安全生产违法经营单位行政处罚案件 37 起、处罚金额超 11 万元，着力推动行政执法“三项制度”落实落细，实现政治效果、法律效果、社会效果有机统一。三是升级便民服务。深化法治领域改革创新，建成镇级基层治理中心，创新“综治+”工作模式，联席联动整合信访、流动人口、司法所、劳动所等部门资源，实现一站式流转处置，同步建立镇领导班子定点坐班定期接访制度，面对面倾听群众呼声、纾解群众心结、维护群众利益；深化“马上就办”，全年完成宅基地审批 49 宗、危房翻建审批 238 宗，办理行政审批事项近 2475 件，完成法律咨询 462 件，法律援助服务 6 起，办结 12345 便民服务热线 1249 件，办结率 99.21%。

### **三、推动平安治理，建设成果实现全民共享。**

持续加强法治保障，抓好依法治镇末端延伸，以法治方式

夯实平安根基。一是深化普法宣贯。建立司法所统筹抓总、业务部门对口尽责的“1+N”联动普法机制，实施“社工+义工”专业外包服务普法，每周安排法律顾问到镇综合执法队坐班答疑，组织专家授课3场、宣讲教学案例2场；依托“南峰法苑”开设“模拟法庭”，法治作品完成“三校”巡演，开展法律“八进”综合普法57场次，“蒲公英”“巾帼反诈宣讲团”等志愿者普法活动200多场次，培育“法律明白人”2000余人。二是深化特色品牌建设。发挥“三所联动+综治协会”优势，创新推行村级调解团和“老叔公”包案机制，摸底梳理在调重点纠纷41件，完成人民调解案件621件，涉及金额900多万元，“老叔公”调解工作室成功落户高铁泉州南站，“老叔公”调解工作法获评泉州市“优秀148品牌”。三是落细安置帮教工作。以重点人群管控专项行动为抓手，有效推动刑满释放人员顺利融入社会，全镇在册安置帮教对象新增83人，新增对象接收率、纳管率100%，迎接市级专项督查检查5次，成绩良好。四是落实特殊人群服务管理工作。严格按照社区矫正相关法律法规，对社区矫正对象进行监督管理和教育帮扶，截至目前，永和镇社区矫正对象62名无脱管、漏管现象及重新犯罪现象。

#### 四、存在问题

虽然我们在法治建设方面取得了一定成效，但仍存在一些问题和不足。一是法治能力运用有待提升。部分职工干部学理论用理论敏锐度还不足，法治观念、法治意识和依法办事能力

仍有待增强。二是法治队伍建设有待加强。部分执法人员业务知识不够扎实，执法程序与上级部门的要求还有差距。三是法治宣传工作有待深化。创新运用新媒体、新方式开展法治宣传场次占比较低，普法成效还有较大提升空间。

## 五、下一步工作计划

一是抓学习提升依法治镇观念。用好各类学习平台，引导全镇干部职工主动学法用法，提升依法治镇水平。二是抓建设锻造法治队伍素质。积极克服“工学矛盾”突出问题，按照镇统筹定标准、部门自主抓落实的方式，提高行政执法队伍的业务能力。三是抓宣贯加大法治教育力度。进一步拓展法治宣传教育的渠道和形式，充分利用微信公众平台、微信群等多媒体，开展线上法治宣传教育，提升普法质效，让法治“好声音”越传越广。

中共晋江市永和镇委员会



晋江市永和镇人民政府

2025年2月25日



---

抄送：市委依法治市办，镇领导班子成员。

---

永和镇党政综合办公室

2025年2月25日印发